

КРИТИКА. БИБЛИОГРАФИЯ. НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

УДК 902/904+061.3

DOI 10.26456/vthistory/2024.1.130–138

ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ТВЕРСКАЯ ЗЕМЛЯ И СОПРЕДЕЛЬНЫЕ ТЕРРИТОРИИ В ДРЕВНОСТИ»

Е.В. Лагуткина

ФГБОУ «Тверской государственный университет», г. Тверь, Россия

В статье подведены итоги прошедшей на историческом факультете Тверского государственного университета 19-22 марта 2024 г. всероссийской научной конференции «Тверская земля и сопредельные территории в древности». Особое внимание обращено на тематику докладов, основные проблемы современной археологической науки, которые обсуждались в ходе конференции, взаимодействие археологов и специалистов смежных наук по развитию комплексных исследований археологических объектов эпохи первобытности.

Ключевые слова: Тверской научный археологический семинар, конференция, Тверской госуниверситет, археология первобытности, природное окружение, мезолит, неолит-энеолит, бронзовый и ранний железный века, раннее Средневековье, история археологии.

19–22 марта 2024 г. в актовом зале исторического факультета ТвГУ прошла Всероссийская научная конференция «Тверская земля и сопредельные территории в древности». Организаторами конференции выступили Тверской государственный университет (ТвГУ), Тверской государственный объединённый музей (ТГОМ), Институт археологии РАН (ИА РАН, Москва), Институт истории материальной культуры РАН (ИИМК РАН, Санкт-Петербург), Государственный исторический музей (ГИМ, Москва), Институт географии РАН (ИГ РАН, Москва), Институт языка, литературы и истории КомиНЦ УрО РАН

(ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, Сыктывкар), Отделение Российского исторического общества (РИО) в Тверской области.

Научное мероприятие объединило ведущих и начинающих археологов и специалистов смежных дисциплин, представляющих академические институты, вузы, музеи, археологические организации России из Москвы, Санкт-Петербурга, Сыктывкара, Екатеринбурга, Петрозаводска, Липецка, Тамбова, Вологды, Иваново, Великого Новгорода, Воронежа, Казани, Рязани, Ижевска, Самары, Череповца, Архангельска, Твери и других городов.

Основная тема конференции – «Культурные традиции и природное

окружение как факторы стабильности и изменчивости жизни обществ в эпоху первобытности».

С приветственным словом на открытии конференции выступил врио ректора ТвГУ С.Н. Смирнов, который отметил важный вклад ученых-археологов в развитие образования, исследовательской деятельности студентов и сотрудников ВУЗов, в сохранение культурного наследия России.

Декан исторического факультета Тверского госуниверситета, председатель Отделения РИО в Тверской области, профессор Т.Г. Леонтьева в своем приветствии к участникам мероприятия подчеркнула: «Очень символично, что известный на всю страну археологический семинар обрел статус конференции в год 90-летия со дня рождения известного ученого, советского и российского археолога, преподавателя КГУ (ТвГУ) Ф.Х. Арслановой, которая внесла огромный вклад в развитие археологической науки нашего вуза и региона».

На открытии конференции выступили представители оргкомитета и программного комитета конференции – заместитель директора по науке ИА РАН, к.и.н. А.В. Энговатова, заведующая сектором отдела археологических памятников ГИМ, к.и.н. Е.А. Кашина, учёный секретарь ИИМК РАН, к.и.н. Е.С. Ткач. Было отмечено важное значение сохранения научного археологического форума в Твери и его роль в развитии отечественной и зарубежной археологии.

Заместитель генерального директора ТГОМ И.Н. Черных в приветственном слове к участникам

конференции подвел итоги 30-летней работы по организации и проведению тверских археологических конференций и научных семинаров, продолжателем традиций которых и стала конференция 2024 года на базе ТвГУ. «В 1993 году на I Тверской археологической конференции, организованной Тверским государственным объединенным историко-архитектурным и литературным музеем (ныне – ТГОМ) и ООО «Тверским научно-исследовательским историко-археологическим и реставрационным центром» (ТНИИР-Центр, директор – А.Н. Хохлов) было принято решение о проведении раз в пять лет Тверской археологической конференции и ежегодно между ними заседаний научных семинаров «Тверская земля и сопредельные территории в древности» (ТГОМ) и «Тверь, тверская земля и сопредельные территории в эпоху средневековья» (ТНИИР-Центр).

Научно-методический семинар по археологии первобытности после 25 отдельных заседаний с международным участием и публикаций 12 выпусков материалов в Тверском археологическом сборнике начинается с этого года работу в формате конференции в ТвГУ». И.Н. Черных отметил, что Программа конференции 2024 года, тематика докладов, хронологический и территориальный охват, список участников свидетельствуют, что «корабль, поменяв гавань, сохранил экипаж и движется в нужном направлении». Основным модератором конференции стала заведующая Учебно-научной лабораторией по археологии ТвГУ, к.и.н., доцент Е.В. Лагуткина, которая поддержала

предложение инициативной группы ученых – постоянных участников семинара, совместно они сформировали оргкомитет и программный комитет конференции.

Пленарные доклады первого дня конференции были посвящены проблемам сохранения и изучения объектов археологического наследия эпохи первобытности. Ведущие специалисты Главного управления по государственной охране объектов культурного наследия Тверской области С.В. Гаевская и О.Д. Белякова представили краткий обзор актуальных вопросов археологических исследований памятников археологии Тверской области, их выявления, постановки на государственный учет, формирования современной документации, определения границ и предмета охраны объектов археологического наследия.

А.В. Энговатова, к.и.н, заместитель директора по науке ИА РАН, и С.В. Мокроусов, к.и.н., специалист отдела сохранения археологического наследия ИА РАН, отметили положительный опыт работы тверского госоргана по охране памятников и тверских археологов, раскрыли в докладе современное состояние и тенденции археологического наследия и законодательства в Российской Федерации. В обсуждении и дискуссиях по данным докладам принято единогласное решение о поддержке инициатив Института археологии по совершенствованию нормативного регулирования вопросов учета и сохранения памятников археологии как объектов федерального значения, а также археологической деятельности как вида научных исследований.

Первобытной археологии в исследованиях экспедиции Тверского (Калининского) госуниверситета был посвящён доклад сотрудников исторического факультета ТвГУ к.и.н., доцента Е.В. Лагуткиной и аспиранта В.О. Богданова. Впервые обозначен вклад археологов ТвГУ в изучение памятников Тверской области каменного века – раннего средневековья, систематизированы материалы разведок и раскопок памятников первобытности с 1972 по 2023 гг. Состоялась презентация выставки из фондов Музейно-образовательного комплекса ТвГУ, посвященной тверским ученым-археологам и экспедициям Тверского (Калининского) госуниверситета, подготовленная сотрудниками МОК Д.Д. Беляевой и О.В. Ивановой.

Серия пленарных докладов раскрывала основную тему конференции – доклад к.г.н. Д.В. Баранова (ИГ РАН) об истории развития долины р. Волги в контексте освоения ее человеком; доклад к.б.н. М.Б. Носовой (Главный ботанический сад им. Н.В. Цицина РАН, Москва) с соавторами о периодах антропогенной трансформации лесных ландшафтов Средней России; доклад к.и.н. М.Н. Желтовой (ИИМК РАН) о цветочном пространстве равнинных стоянок верхнего палеолита; доклад к.и.н. Л.Л. Косинской (Уральский федеральный университет, Екатеринбург) о мезолите западносибирского Севера; доклад к.и.н. Г.В. Синицыной (ИИМК РАН) о свидаерском инвентаре на Валдайской возвышенности.

Все заседания конференции проходили в смешанном формате – off-line (очно) и on-line (дистанци-

онно с видеотрансляцией), были представлены устные доклады и сообщения, а также постерные доклады.

Всего за четыре дня в заседаниях приняли участие 116 докладчиков (61 – очно, 55 – заочно и по видеоконференцсвязи) из 18 городов России и более 140 слушателей (в том числе, студенты бакалавриата и магистратуры исторического факультета ТвГУ). Были представлены 54 доклада по актуальным проблемам современной археологической науки.

В ходе работы пяти секций конференции доклады охватывали важнейшие периоды древней истории человеческого общества – от палеолита до эпохи раннего Средневековья; представляли новые археологические и мультидисциплинарные данные; часть докладов имели теоретический, методологический и методический характер.

На секции «Экология и среда обитания» были представлены 6 докладов, которые продемонстрировали результаты совместной работы археологов и специалистов естественнонаучного профиля. Ведущими секции являлись к.г.-м.н., ведущий научный сотрудник ИГ РАН Н.Е. Зарецкая и к.и.н., научный сотрудник ИИМК РАН М.Н. Желтова. Особое внимание вызвал доклад д.и.н. А.А. Выборнова (Самарский государственный социально-педагогический университет) и д.г.н. М.А. Кульковой (Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена, Санкт-Петербург) о природном окружении и трансформации культур неолита-энеолита (на примере Нижнего По-

волжья). Результаты почвенных исследований мезолитических и неолитических стоянок в Нижегородской области (охранные раскопки по трассе Москва – Казань) представила д.г.н. А.А. Гольева (ИГ РАН) с коллективом соавторов. Доклад к.и.н. В.Н. Карманова, к.и.н. И.О. Васкул (ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН), к.г.-м.н. Н.Е. Зарецкой и к.г.н. Д.В. Баранова (ИГ РАН) был посвящен особенностям геоморфологии и топографии памятников Шиховского археологического микрорайона (Республика Коми). Археологические и палеогеографические сведения о гряде Поозерье в Северном Приильменье представили Е.А. Борисевич (Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого) и М.А. Комагорова (Минералогический музей имени А.Е. Ферсмана РАН, Москва). Истории растительности и трансформация среды человеком в Двинско-Ловатском междуречье был посвящен доклад к.б.н. М.Б. Носовой (Главный ботанический сад им. Н.В. Цицина РАН, Москва) с соавторами. Исследователи из Тверского государственного университета – старший преподаватель кафедры всеобщей истории А.В. Лагуткин, лаборант-исследователь Учебно-научной лаборатории по археологии В.С. Беляева, доцент кафедры отечественной истории, к.и.н. Е.В. Лагуткина, заведующий кафедрой зоологии и физиологии, д.б.н. А.В. Зиновьев представили результаты анализа археозоологических материалов городища Игутьево 1 в докладе «О хозяйственной деятельности населения раннего железного века Тверского Поволжья».

Секция «Мезолит» включала 6 докладов, в которых вводились в научный оборот как новые археологические материалы (доклад «О новых исследованиях мезолита Европейского Северо-Востока» к.и.н. А.В. Волокитина и к.культурологии Н.А. Волокитиной (ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН); доклад «Стоянка каменного века в г. Тверь на ул. Плёткина, 19 (по материалам работ 2023 г.)» Н.А. Цветковой (ИИМК РАН) с соавторами), так и были представлены обобщения и новые интерпретации уже известных археологических объектов и вещевых комплексов (доклад к.и.н. Д.В. Герасимова (МАЭ РАН, Санкт-Петербург) и соавторов «Между Восточным Прионежьем и Онегой: мезолит Беломоро-Балтийского Водораздела»; доклад В.А. Лукинцевой с коллегами (Череповецкий государственный университет) о находках ножей из рёбер животных на торфяниковом памятнике каменного века Погостище 15; доклад А.И. Мурашкина (ИИМК РАН) «Пластинчатая индустрия мезолита внутренних районов Северо-Восточной Фенноскандии»). Ведущими секции – к.и.н., заведующим сектором ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН В.Н. Кармановым и к.и.н., с.н.с. Уральского федерального университета Л.Л. Косинской, были поддержаны конструктивные обсуждения и дискуссии по актуальным вопросам археологии мезолита, в частности о «кладе мастера» со стоянки Мордовское 6 в Южском районе Ивановской области (доклад к.и.н. В.А. Аверина и к.и.н. А.В. Авериной, Иваново).

Наибольшее количество докладов было представлено на секции

«Неолит – энеолит» (15 докладов в течении двух дней). Ведущие секции – к.и.н. Д.В. Герасимов (МАЭ РАН), к.и.н. Е.С. Ткач (ИИМК РАН), к.и.н. Е.А. Кашина (ГИМ) и к.и.н. Т.А. Цыгвинцева (УРО ВОО «ВООПИиК, Ижевск»). Проблемы, поднимаемые в выступлениях, отражают всестороннее изучение эпохи неолита – энеолита на современном этапе, в т.ч. материальной культуры и ритуальных практик населения Евразии. Вопросы и активные дискуссии вызвали результаты исследований поселений (доклад к.и.н. М.А. Холкиной (Санкт-Петербургский государственный университет) и соавторов о результатах изучения стоянки Синтола в 2023 г.; доклад Е.В. Попова (ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН) об исследовании памятников на р. Парчю в 2023 г., Республика Коми), погребальных объектов (доклад к.и.н. А.М. Жульникова (Петрозаводский государственный университет) с соавторами о комплексном изучении погребений с янтарными украшениями Деревянное XI в Западном Прионежье; доклад к.и.н. А.М. Скоробогатова (НПЦ Воронежское археологическое общество) «Погребения с костями птиц в энеолите степного и лесостепного Доно-Волжского междуречья»), керамики (доклад А.М. Киселевой (ИИМК РАН) о способах ремонта керамических сосудов в раннем неолите Кольского Севера; доклад асп. А.С. Тараканова (Петрозаводский государственный университет) и соавторов о керамическом комплексе стоянки Берёзово 2), изделий из кости (доклад к.и.н. А.А. Малютиной (ИИМК РАН) и соавторов о птичьих костях с канав-

ками на памятниках усвятской и волосовской культур; доклад к.и.н. В.В. Сидорова (ИА РАН) «Манок и маска - один из источников музыки»), отдельных категорий каменного инвентаря (доклад асп. Е.С. Юркиной (Самарский государственный социально-педагогический университет) о наконечниках стрел с поселения Доброе 9 на Верхнем Дону) и современных методах выявления, фиксации, анализа и интерпретации археологических источников (доклад Г.К. Данилова (МАЭ РАН, Санкт-Петербург) о новом неолитическом местонахождении на Западной Чукотке Пучеве-м-коса; доклад М.В. Иванищевой (Восточно-Прионежская археологическая экспедиция, Вологда) «Ямы с охрой и кремнёвым дебитажом на Тудозере в Южном Прионежье»; доклад А.А. Куличкова (Межрегиональный центр археологических исследований, Тамбов) и к.и.н. Р.В. Смольянинова (ЛРНОО «Археологические исследования», Липецк) о материалах льяловской культуры с поселения и могильника Ксизово 6 на Верхнем Дону; доклад к.и.н. Т.А. Васильевой (ГИМ) об изучении памятников эпохи раннего металла на территории Карелии; доклад к.и.н. Е.Н. Дубовцевой и соавторов (Институт истории и археологии Уральского отделения РАН, Екатеринбург) «Загадки Карасьего озера (по материалам спасательных раскопок 2023 года в черте г. Екатеринбурга)»; доклад И.А. Попова и соавторов (ТНИИР-Центр, Тверь) о некоторых наблюдениях над памятниками эпохи камня в Затверецкой части Твери).

На секции «Бронзовый и ранний железный века» (ведущие – А.И. Мурашкин и А.Ю. Городилов, сотрудники ИИМК РАН) были представлены 6 докладов о вопросах изучения археологических древностей (доклад А.Ю. Городилова (ИИМК РАН) о сходствах и различиях в посуде культуры шнуровой керамики на юго-восточном берегу Финского залива; доклад к.и.н. М.А. Раззак и А.Ю. Городилова (ИИМК РАН) «Бронза эпохи бронзы на западе Ленинградской области»; доклад А.И. Мурашкина и соавторов (ИИМК РАН) о следах обработки и использования металла на поселении Маяк-2 в Мурманской области), культурных традициях и взаимодействии населения в эпоху раннего металла и до эпохи Великого переселения народов (доклад к.и.н. С.В. Кузьминых (ИА РАН) и к.и.н. А.С. Сыроватко (ИГ РАН) «Находки кельтов позднего бронзового века в низовьях Москвы-реки»; доклад к.и.н. А.В. Шипилова (Институт археологии им. А.Х. Халикова АН Республики Татарстан, Казань) о культурно-хронологических комплексах Базяковской X стоянки в Нижнем Прикамье; доклад А.С. Сыроватко (ИГ РАН) и В.П. Гусевой (ИА РАН) «Кремации в Соколовой Пустыни эпохи Великого переселения народов: открытия 2023 года»).

Заканчивала работу конференция секцией «Ранний железный век – раннее Средневековье. История археологии», ведущие – к.и.н. Е.В. Лагуткина (ТвГУ) и Е.А. Борисевич (Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого). Правильность решения оргкомитета научного семинара о

расширении хронологических рамок изучаемых на конференции древностей до раннего Средневековья еще раз подтвердилась интересом, обсуждением и вопросами коллег к авторам докладов данной секции – д.и.н. И.В. Ислановой (ИА РАН) (доклад о древностях раннего железного века и раннего Средневековья р. Волчины по материалам исследований А.Х. Репмана) и к.и.н. Е.Р. Михайловой (Санкт-Петербургский государственный университет) (доклад «Культура псковских длинных курганов: внешние и внутренние связи территории»). Особое внимание на секции было также уделено истории становления и развития археологической науки (доклад Е.А. Борисевич и В.Ю. Сяборова (Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого) о памятниках эпохи неолита по сведениям архива боровичского краеведа Г.И. Ивановского; доклад к.и.н. Е.А. Кашиной (ГИМ) «Истоки изучения Волосово: П.П. Кудрявцев против А.С. Уварова»), профессиональной биографии известных ученых-археологов, в связи с юбилейными датами (доклад к.и.н. Е.Л. Костылёвой (Ивановский государственный университет) и А.В. Уткина (Иваново) «Д.А. Крайнов на путях изучения древнейшего прошлого Верхнего Поволжья (к 120-й годовщине со дня рождения); доклад к.и.н. А.Н. Бессуднова (Липецкий государственный педагогический университет им. П.П. Семёнова-Тян-Шанского) о Гагаринской стоянке в российском палеолитоведении: к 100-летию открытия (1924-2024)), а также вкладу археологов Тверского (Калининского) универ-

ситета в развитие российской и региональной археологии (доклад к.и.н. Е.Н. Жуковой (ТвГУ) «А.С. Башкиров в Калининском педагогическом институте»).

Для участников конференции с постерными докладами была представлена возможность их представления, ответов на вопросы и обсуждения. Данные доклады были хорошо иллюстрированы, посвящены как отдельным памятникам первобытности (доклад д.и.н. А.Ю. Тарасова (Институт языка, литературы и истории – обособленное подразделение Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Карельский научный центр» РАН, Петрозаводск) о стоянках Деревянное Па и Уя II на западном побережье Онежского озера; доклад Д.А. Иванова (Рязанский историко-архитектурный музей-заповедник) «Федякино 3 – новый поселенческий памятник фатьяновско-балановской культуры на Средней Оке»), анализу каменного инвентаря (доклад Р.И. Муравьёва (МАЭ РАН, Санкт-Петербург) и соавторов о наконечниках стрел со стоянки неолита – эпохи бронзы Сяберо III; доклад Р.И. Муравьёва об узколезвийных круммейсели в неолите Карельского перешейка и сопредельных регионов), так и культурным особенностям населения крупных регионов в эпоху камня (доклад к.и.н. Е.С. Ткач (ИИМК РАН) и соавторов «Финальный палеолит Юго-Восточной Прибалтики по архивным данным»; доклад к.и.н. Т.А. Цыгвинцевой (УРО ВОО ВО-ОПИИК, Ижевск) об организации внутреннего пространства жилищ от

мезолита к неолиту (на примере памятников бассейна р. Вятка).

При подведении итогов конференции были единогласно поддержаны инициативы Института археологии РАН по совершенствованию современного охранного законодательства и развитию сотрудничества с региональными органами охраны объектов культурного наследия. Представители организаторов конференции отметили успешное взаимодействие при проведении мероприятия и выразили желание продолжить совместную работу по подготовке к публикации материалов конференции и организации следующей конференции в 2025 году. По итогам конференции будет сформирован специальный выпуск журнала «Вестник Тверского государственного университета. Серия: История» (ВАК), часть материалов докладов участников конференции будут опубликованы в сборнике научных трудов (РИНЦ).

Было высказано пожелание расширить количество докладов,

опирающихся на археологические материалы Тверской области от палеолита до раннего Средневековья, а также привлечь более широкое число слушателей из числа студентов, аспирантов и молодых ученых. Особые слова благодарности были обращены коллегам ООО «Прикладная археология» (Казань), ООО «Ивановская Археологическая Экспедиция» (Иваново), Липецкая РНОО «Археологические исследования» (Липецк) за финансовую поддержку конференции. Были отмечены высокий уровень подготовки и проведения конференции оргкомитетом, программным комитетом конференции, а также рабочей командой Учебно-научной лаборатории по археологии ТвГУ, которые проявили внимание и заботу о всех участниках конференции, а, главное, смогли сохранить профессиональные традиции проведения тверских научных археологических форумов.

**ALL-RUSSIAN SCIENTIFIC CONFERENCE
«TVER LAND AND ADJACENT TERRITORIES
IN ANCIENT TIMES»**

E. V. Lagutkina

The Tver State University, Tver, Russia

The article summarizes the results of the All-Russian Scientific Conference "Tver Land and Adjacent Territories in Antiquity" held at the Faculty of History of Tver State University on March 19-22, 2024. Particular attention is paid to the topics of the reports, the main problems of contemporary archaeological science, which were discussed during the conference, the interaction of archaeologists and specialists of related sciences on the development of complex studies of archaeological sites of the primitive era.

Keywords: *Tver scientific archaeological seminar, conference, Tver State University, archeology of primitiveness, natural environment, Mesolithic,*

Neolithic-Eneolithic, Bronze and Early Iron Ages, early Middle Ages, history of archeology.

Об авторе:

ЛАГУТКИНА Елена Викторовна – кандидат исторических наук, доцент, кафедра отечественной истории, ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет» (Россия, 170100, г. Тверь, ул. Трехсвятская, д. 16/31), email: Lagutkina.EV@tversu.ru

About the author:

LAGUTKINA Elena Viktorovna – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Department of Russian History, The Tver State University (Russia, 170100, Tver, Trekhsvyatskaya Str., 16/31), email: Lagutkina.EV@tversu.ru

Статья поступила в редакцию 24.03.2024 г.

Подписана в печать 07.05.2024 г.